



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局

Food and Health Bureau, Government Secretariat

The Government of the Hong Kong Special Administrative Region

The People's Republic of China

本局檔號： FHB/H/52/1/3

電話 : 3509 8978

來函檔號： HAD SK DC 13/15/3

傳真 : 2840 0467

將軍澳坑口
培成路 38 號
西貢將軍澳政府綜合大樓 4 樓
西貢區議會
吳仕福主席

吳主席：

西貢區議會議員動議

謝謝你於 3 月 9 日分別致函財經事務及庫務局、關愛基金專責小組和本局，轉達議員就加強長者牙科支援服務及擴展關愛基金「長者牙科服務資助」項目提出的動議。我們的綜合回應如下。

世界衛生組織 80/20 的概念

世界衛生組織提出 80/20 的概念（即所有人在 80 歲時剩餘 20 顆牙齒）作為預防口腔疾病以避免牙齒過早脫落的基準。此 80/20 的概念促使各國政府檢討其口腔健康政策，重點在鼓勵及加強青少年注重預防口腔疾病，以防止年老時牙齒脫落。若要確保年長時牙齒健康狀況仍足以應付生活和社交所需，及把口腔相關的不適減至最少，應從加強教育學童及青少年注重口腔疾病的預防及培養個人良好的生活習慣開始。有效

INWARD - D.O.S.K.

1 Serial No. 2572015

Date Rec'd on 13 APR 2015

的預防措施可進一步改善香港整體人口的口腔健康狀況，亦可減輕社會耗費於牙科治療上的財政負擔。

衛生署 2011 年口腔健康調查的總體結果，支持本港繼續推行現行的口腔健康政策，重點為提高公眾對口腔衛生和口腔健康的意識，鼓勵市民培養正確的口腔健康習慣，避免因口腔疾病而失去牙齒。衛生署會繼續致力推行宣傳和教育工作，以改善市民的口腔健康。至於長者的牙科治療需求方面，政府亦已採取一系列專為長者提供牙科護理服務的措施。

公共牙科服務

衛生署轄下 11 間政府牙科診所，包括方逸華牙科診所，每週騰出特定時段為市民提供免費緊急牙科治療（又稱「牙科街症」），服務範圍包括處理急性牙患、處方藥物止痛、治理口腔膿腫及脫牙，牙科醫生亦會就病人的個別需要提供專業意見。至於一般牙科護理服務，例如洗牙和補牙，目前主要由私營界別和非政府機構提供。現時有關特定時段的服務量亦已達飽和，因此，在現有的資源及現時政府牙醫人手緊絀的情況下，政府牙科診所難以再騰出額外時段擴展牙科街症服務，亦不可能提供緊急牙科治療以外的服務。

我們亦希望指出全球很少國家可單憑運用公共資源完全滿足所有市民對牙科服務的需求，這些國家的市民一般亦須承擔較高的醫療保險費用。至於香港的情況，現時公共醫療總開支佔政府整體每年經常性開支 17%。若全面為公眾提供獲高度資助的牙科服務，涉及巨大的財政資源。因此，就牙科護理方面，在宣傳、教育及推廣的工作以外，政府的政策是集中照顧一些有特別牙科治療需要的人士，尤其是有經濟困難的長者。目前，綜合社會保障援助（綜援）計劃為 60 歲或以上、殘疾或經醫生證明為健康欠佳的受助人提供牙科治療費用津貼，以支付牙科治療服務（包括假牙、牙冠、牙橋、刮除牙石、鑲補、根管治療及脫牙）的費用。

政府在過去數年已推出一系列措施，為有需要的長者提供牙科護理服務的支援。

長者醫療券計劃

政府在 2009 年推出長者醫療券試驗計劃，資助 70 歲或以上的本地居民使用私營基層醫療服務，包括牙科及其他預防性護理服務。自 2014 年 1 月起，長者醫療券已由試驗性質轉為恆常計劃，並於 2014 年 6 月，每名合資格長者每年可獲的醫療券金額亦倍增至 2,000 元。

長者牙科外展服務

政府於 2011 年推行為期三年的外展先導計劃，資助非政府機構成立牙科外展服務隊，為居於安老院舍或接受日間護理中心服務的長者提供基本牙科護理服務。我們已於 2014 年 10 月把外展先導計劃轉為恆常項目，並擴大牙科治療範圍至涵蓋補牙、脫牙及鑲假牙等。受惠對象亦擴大至其他健康狀況及居住環境相若的長者。

關愛基金「長者牙科服務資助」項目

關愛基金在 2012 年推出「長者牙科服務資助」項目（項目），為使用由社會福利署資助的家居照顧服務或家務助理服務的低收入長者，免費提供鑲活動假牙和相關的牙科診療服務。為了讓更多經濟上有困難但沒有申領綜緩的長者受惠，由 2015 年下半年起，項目會擴展至涵蓋領取「長者生活津貼」的長者。

由於「長者生活津貼」涉及的受惠人數眾多，在探討項目擴展至這個群組時，須訂定有關受惠對象的優先次序，以便把不同年齡組別的長者分流，避免出現所有申請人在同一時間使用項目下的牙科資助服務。較可行的方案是以循序漸進的方

式，揀選最有需要的年齡組別先為他們提供服務。因此，擴展項目首階段先涵蓋 80 歲或以上長者（涉及約 13 萬名長者）。關愛基金會因應項目的推行進度及整體情況，考慮逐步擴展至其他的年齡組別。

再次感謝西貢區議會對上述議題的關注。

食物及衛生局局長

(李佑光  代行)

二零一五年四月十日

副本抄送 :財經事務及庫務局(經辦人:何棣欣女士)

民政事務局轄下關愛基金秘書處(經辦人:溫福娣女士)